

## 自民党“黑金”丑闻不断发酵，内阁支持率长期低迷

### 日本政治前景不确定性增加

# 岸田即将退任首相 日本政局何去何从

新华社记者 刘赞 姜俏梅



8月14日，日本首相岸田文雄出席在东京首相官邸举行的记者会。新华社发

### 实因失去支持

分析人士指出，虽然岸田声称自己退选是为了挽回国民对政治的信任，但失去自民党内支持可能才是岸田放弃参选的真正原因。

事实上，岸田今年以来曾多次与党内大佬、副总理麻生太郎见面聚餐，被认为意在寻求麻生支持他连任总裁。然而，岸田一直未能有效提振支持率，自民党在4月的国会众议院补选和7月的东京都议会补选等重要选举中相继失利。日本国会本届众议院任期将于明年10月届满，加上明年夏天还将举行参议院选举，自民党面临日益迫近的选举压力。党内越来越多的人担心岸田的低支持率拖累本党选情，要求岸田下台的声音日益强烈。日本前首相菅义伟6月就曾公开指责岸田未就“黑金”丑闻承担责任，称自民党总裁选举是否能给国民带来“刷新感”的重要节点。前环境副大臣笹川博义也在7月公开要求岸田“必须做出断”。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋指出，自民党内广泛的不支持及党内大佬的“逼宫”，是导致岸田宣布放弃参选的重要原因。日本前外务省官员孙崎亨也认为，岸田很可能是因为看到党内反对其连任的情绪高涨而做出放弃参选的决定。

岸田在记者会上被问到为何选择在宣布放弃参选时说，他希望在自己所致力政策课题上为今后定下方向后退出竞选，而过去1个半月来多项议题已取得进展。不过陈洋认为，岸田此时放弃参选的真正原因可能是其“最后一搏”的计划落空。

岸田此前定于9日至12日访问哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国，并在哈出席“中亚+日本”峰会。但宫崎县近海8日发生7.1级地震后，日本气象厅发布日本东部太平洋南海槽发生大地震可能性增高的提醒信息，岸田不得不取消出访行程，留在国内应对可能发生的大地震。陈洋说，岸田原本希望通过此访最后尝试能否以外交成果提振支持率，但突发的地震打乱了他的计划。

### 不确定性增加

此次岸田决定放弃竞选连任自民党总裁非常突然。这一消息传出后，日本朝野人士在接受媒体采访时都表示“震惊”。最大在野党立宪民主党国会对策委员安住淳表示，今后的日本政局总体将变得不稳定。

岸田退选后，新总裁人选成为舆论关注的焦点。目前，自民党前干事长石破茂已表明参选意愿。他在岸田宣布放弃参选后表示，如果能集齐参选所需的20名国会议员推荐，他将“担起重任”。另据报道，数字大臣河野太郎10日曾与麻生聚餐，向其表达了参选意愿，并介绍了未来竞选中的政策主张。被认为可能参选的人还有自民党干事长茂木敏充、日本内閣官房长官林芳正、经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣小林鹰之等。

日本朝日电视台分析，岸田放弃参选，使其领导下的内阁阁僚和自民党领导层高官比如茂木、河野、高市等更容易参选。陈洋说，随着岸田退出，这些人不再会有“背刺领导”的

尴尬，现在可以卸下“思想包袱”，更积极主动地参选，因此此次选举可能会有更多人竞争。

关于谁更有可能成为自民党新总裁和日本新首相，陈洋指出，以往党内派别之间的合纵连横在自民党总裁选举中起到很大作用，选举结果相对容易预测。但今年以来，受“黑金”丑闻影响，在岸田推动下，自民党内多个重要派别都已解散，这意味着总裁选举结果变得难以预测。

孙崎亨认为，目前这些可能参选人员各有劣势或问题，有人党内支持率偏低，有人在党内有激烈反对者，有人支持基础不够广泛，有人参选意愿不明，预测谁能当选为时尚早。

新华社北京8月14日电

### 相关链接

外交部发言人：这是日本内政，中方不作评论

外交部发言人林剑14日就日本首相岸田文雄宣布不参加自民党总裁选举答记者问。

有记者问：岸田文雄宣布不参加自民党总裁选举。对此发言人有何评论？中方如何评价岸田作为首相三年来的表现？岸田的辞职会对中日关系带来什么影响？

“我们注意到有关情况，这是日本内政，中方不作评论。”林剑说，中日两国互为重要近邻，中方愿同日方一道，在中日四个政治文件基础上，全面推进两国战略互惠关系，推动构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

(据新华社北京8月14日电)

## 俄称乌军在库尔斯克已损失2300人 乌说在俄境内推进军事行动

新华社莫斯科8月14日电(记者赵冰、包诺敏)俄罗斯国防部14日发布通报说，截至目前，乌克兰军队在库尔斯克方向已损失2300人。乌克兰总统泽连斯基14日在社交媒体上发文说，乌军在库尔斯克州的军事行动取得进展。乌方当天在该州不同方向推进“一公里至两公里”。

俄罗斯国防部14日发布通报说，乌军13日夜间再次使用无人机和“圆点-U”导弹袭击俄本土。俄防空系统在库尔斯克州摧毁4枚“圆点-U”导弹和37架无人机，在沃罗涅日州、别尔哥罗德州、下诺夫哥罗德州、伏尔加格勒州、布良斯克州、奥廖尔州、罗斯托夫州等地分别摧毁数量不等的无人机。

俄国防部通报还表示，俄军对乌军的行动仍在继续。过去一昼夜，乌军在库尔斯克方向损失270人和16辆装甲车辆。截至目前，乌军在库尔斯克方向损失37辆坦克、32辆装甲运兵车、15门野战火炮、4套防空导弹系统等装备。

俄外交部无任所大使米罗什尼克14日在新闻发布会上指责乌克兰方面对俄平民发动无人机袭击，称乌方通过在库尔斯克方向以“恐袭方式”和谈判置于长期暂停状态”。米罗什尼克说，今年以来，124名俄罗斯平民因乌克兰无人机袭击丧生，另有至少723人受伤。仅今年7月，乌克兰无人机袭击就造成俄方至少186名平民伤亡。

乌克兰空军14日在社交媒体上发文说，过去一夜，俄军向乌克兰发射两枚导弹和23架无人机，乌防空部队在八个地区击落17架俄军无人机。乌军总参谋部当天在社交媒体上发文说，乌军在库尔斯克州摧毁一架俄军苏-34战斗机。

乌克兰切尔尼戈夫州军事行政长官乔斯14日在社交媒体上发文说，一架无人机击中切尔尼戈夫州北部一处基础设施，无人人员伤亡。乌托米尔州军事行政长官布涅奇科当日也在社交媒体上发文说，该州

一处基础设施遭无人机袭击。

乌克兰通讯社14日援引乌安全局知情人士的话报道说，乌方当天对俄军用机场发动俄乌冲突以来最大规模的远程无人机袭击。报道称，此次袭击针对俄下诺夫哥罗德州萨瓦斯卡村附近的空军基地以及库尔斯克州首府库尔斯克市、沃罗涅日州首府沃罗涅日市和鲍里索格列布斯克市的机场。这次行动的目的是阻止俄军利用这些机场对前线乌克兰城市发动袭击。

乌克兰最高拉达(议会)人权事务专员德米特里·卢比涅茨14日说，乌克兰军队在库尔斯克州的占领地区建立了一个缓冲区，需确保向生活在缓冲区的平民提供食品、药品和其他关键物资。

### 相关新闻

#### 俄别尔哥罗德州进入紧急状态

俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫14日宣布该州进入紧急状态。

格拉德科夫当天在社交媒体发布视频讲话时说，当前别尔哥罗德州局势极其紧张和复杂，乌克兰武装力量每天实施炮击，导致房屋受损、平民伤亡。为此，别尔哥罗德州决定从14日起在本州全境实施地区级紧急状态，其目的是对居民加强保护并向受害者提供额外援助。

格拉德科夫说，别尔哥罗德州政府将向俄联邦政府相关委员会请求将该州目前的地区级紧急状态升级为联邦级紧急状态。

俄乌冲突爆发以来，与乌克兰接壤的别尔哥罗德州持续不断遭到乌军炮击和无人机袭击，造成人员和财产损失。6日以来，乌克兰军队突袭别尔哥罗德州，导致别尔哥罗德州边境地区形势更为严峻。俄国家反恐委员会9日宣布，自当天起在库尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度。截至12日，别尔哥罗德州已有约1.1万居民疏散。(新华社莫斯科8月14日电)

## 启智润心担使命 匠心筑梦向未来

(上接B1版) 这以后我确实发现了他的改变：早读声音比以前大了，作业比以前认真了，主观题答题规范了很多，书写也有了明显进步。我经常在他给我打水的时候叮嘱几句，或者提问他几个文言文词语、理解默写。随着我们交往的增多，我发现他其实很聪明，理科成绩不错，就是语文太偏科。我鼓励他提升语文成绩不是一日之功，要坚持，要积累。

经过一段时间的努力，他的语文成绩有了一些进步，能够每次都保持在95分以上，有时还能突破100分。我很欣慰，认为按照这种状态，下学期一定可以有更大进步。可是这一切在寒假又发生了改变。

寒假时我发现他经常不交作业，偶尔交作业也是应付了事。我知道他这是老毛病又犯了。我和他私聊聊天，他答应认真学习，不再玩手机，但我发现他还是没有回到以前学习的状态。开学后的假期作业考试考得特别差，82分。其实他这样的成绩早在我意料之中。出成绩后，他主动给我写了一封信，向我道歉，并承诺一定会好好努力，不辜负我对他的期望。

下学期考试训练比较多。我经常会在试卷上给他写一些鼓励的批语。如果有问题，我也会给他直言不讳地提出来。他的态度一直很好，

成绩也是稳中有升，到五月份强化训练的时候有几次考了110多分。他越来越自信，学习也越来越带劲。终于在高考时拿到了115分。接到他报喜的信息，我倍感欣慰，觉得这一年我们的努力都是值得的，我所期待的花终于开了。

德国哲学家雅斯贝尔斯说过：真正的教育是用一棵树去摇动另一棵树，用一朵云去推动另一朵云，用一个灵魂去唤醒另一个灵魂。诚哉斯言，老师不经意的一句话，可能会创造一个奇迹；老师不经意的一个眼神，也许会扼杀一个人才。教育是一场向美而行的遇见，是一场温暖的修行，一个用生命唤醒生命的历程。

师者如光，微以致远。教育植于爱，从播种到开花，始终都是一场爱的坚持。教师如同花匠，在教书育人这条路上，需要守着一份宁静、一份淡泊，静心再静心，微笑再微笑，用心呵护，巧妙培植，筑梦他们的未来，接下来要做的就是“静待花开”。请相信，最终迎接我们的将是无比灿烂的花季。愿我们教育工作者都能在教育这条大道上，向美而行，步履不停。今后的我会继续努力，用师爱去唤醒和温暖更多的学生，洒下一路汗水，收获一路故事。

(图片由衡水市第十三中学提供)

## 防汛十二时辰：他们在一线筑牢防汛堤坝

### 辰时至巳时 | 7:00-11:00

衡水市排水管理中心施工人员王永来到班曹店渠中华大街桥，使用水面高程测量设备通过卫星定位对桥东西两侧水位进行测量和记录。“汛期时，市区的迎宾馆、班曹店渠是关键的雨水排涝通道。通过仪器测量各个沿河渠的道路、桥梁两侧水位高差，能够明确掌握雨水排放通道的阻点，从而采取措施。”王永边说，边熟练操作仪器。

### 午时至未时 | 11:00-15:00

“这是最短的路线，一旦有险情，村干部会第一时间通知大伙儿。到时候不要慌，听指挥，按路线撤离。”衡水市饶阳县饶阳镇张池村党支部书记张宗卯在村民张荣家给他讲解“转移路线图”。

趁着午休时间村民在家，张宗卯和几位党员登门向村民宣讲讲解他们和镇里共同制定的“转移路线图”。“这个‘转移路线图’是实打实走出来的。”张宗卯说，制图过程中，他们组织了几十名村民实地勘察，有的开车，有的骑车，有的步行，每一条路线怎么走、怎么绕，都做到心中有数。

### 申时 | 15:00-17:00

北戴河新区渔岛海洋度假区防汛工作总负责人王志军正在温泉场馆、摩天轮等重点游客汇集地和特种设备区域开展日常巡检。

暑期期间，景区满负荷运转，旅游旺季和汛期叠加，为防汛工作增添了不小难度。“每天15时至17时，是游客量高峰期，今年海边雨情也通常

在下午开始。通过加密检查频次，能够有效预判景区游乐设施等特种设备运转情况。”王志军说，景区检查防汛物资、开展游客疏导、巡查紧急避险场所已经成为工作常态。

### 酉时至戌时 | 17:00-21:00

“大棚一旦出现积水，就要及时抽排，以防植株根系被浸泡。”饶阳县农业农村果树站站长张铁兵在留楚镇胜利村的葡萄大棚里，一边查看葡萄长势，一边为村民讲解汛期管护要点。

张铁兵说，他们将全县100多名农技人员和11名特聘农技员分成25支党员先锋队，开展技术指导和帮助农民积极应对雨情，提升防灾减灾救灾能力。

### 亥时 | 21:00-23:00

夜色中，滹沱河缓缓东流，水面平静。忙了一天的张宗卯，正带领由青壮年和抗洪经验丰富的党员干部组成的抢险队值守巡查。

70多岁的老党员张广英也在其中。村成立了100多人的抢险队，按照巡堤护坝、驾驶车辆等职能分组，轮流在村里和堤上值班值守。一旦发生险情，村民能够迅速按照路线图转移。“我经历过几次汛情，可以贡献些经验。”张广英说。

目前，“七下八上”防汛关键期仍未过去，河北省各地各部门一直在行动，全力保障群众生命财产安全。

(参与采访：董笑坤)



防汛一线工作人员在夜间值守。



7月底，张铁兵(中)在大棚内，为村民讲解汛期管护要点。新华社发(受访者供图)

新华社石家庄8月14日电(记者郭雅茹)河北省正处于“七下八上”防汛关键期，近一个月来，各地各部门协同联动，深入一线，将防汛措施落实到位。

### 子时至寅时 | 23:00-5:00

秦皇岛北戴河新区防汛综合指挥大厅，灯火通明。大屏幕上，水利、气象、旅游、网信等部门的相关数据与市级系统联动实时呈现。“多部门组成了联合防汛工作组，专职人员24小时紧盯。结合数据内容和重点区域现场情况，一旦有重要变化，将及时上报并开展应急措施。”正在防汛值班的北戴河新区城市发展局防汛应急队队长梁岩说。

### 卯时 | 5:00-7:00

走进衡水市饶阳县防汛抗旱物资储备库，负责人单爱军正带领工作人员仔细核对物资名称、规格和数量等信息。储备库内，各类防汛物资码放得整齐有序，一摞摞救生衣及救生圈、一捆捆编织袋及土工布，每类物资前都设置相应指示牌。

“今年，我们组织各镇区、县直有关部门与社会单位签订物资代储协议，确保各类防汛物资处于‘临战’状态，一旦出现汛情，能够第一时间拿出用得上、用得着。”单爱军说，目前，该县共计储备价值457万元防汛应急抢险物资，达到历史同期最高水平。

## 中外青年在京共话文明交流互鉴

新华社北京8月14日电(记者黄玥、邵艺博)全球文明倡议国际青年讲堂日前在京举办。近200名中外青年代表齐聚一堂，围绕“文化的多样与繁荣”“文明的交流与互鉴”“文化的传承与创新”“构建人类命运共同体”等主题分享观点、开展对话。

景德镇陶瓷文化的传播者章晨分享了自己对陶瓷艺术的思考和感悟，他认为陶瓷饱含着人们对文化多样性繁荣发展、美美与共的美好期许。

来自埃及的外籍专家穆罕默德·吉哈德已在中国生活学习多年，他指出，应积极推动各国文化交流互鉴，让不同的文明在对话中焕发新的生机，共同绘制出一幅五彩斑斓的人类文明画卷。

兰州大学敦煌学研究所教授张善庆说，以敦煌文化为代表的中国文化具有很强的包容性，不断借鉴、吸收各种文明的优秀成果。

来自英国的注册建筑师杰克·杨

分析了建筑对当代文化的创新诠释，指出创新的设计可以赋予建筑独特的身份和全新的文化内涵。

《只此青绿》领舞、青年舞蹈家孟庆阳表示，《只此青绿》不仅是舞蹈表演，更是对中国传统文化的深度挖掘和再度创造。作品的创作过程，也是中华优秀传统文化被传承、发扬与创新的过程。

活动现场，来自五大洲的中外青年代表共同朗诵《携手世界青年共

谱文明华章》，表达了对文化交流共融的期盼。主办方还发布了“国际青年潮流文化季IP”。

据悉，全球文明倡议国际青年讲堂由中华全国青年联合会支持、中国国际青年交流中心主办。活动以“汇聚青春力量 共谱文明华章”为主题，旨在为各国青年搭建一个常态化的思想交流、文明对话的平台，推动文明交流互鉴，增进青年相互理解，助力青年共同发展。



8月14日，在菲律宾马尼拉，群众参加游行。

菲律宾“慰安妇”受害者家属14日在首都马尼拉街头游行示威，敦促日本政府正式道歉、作出赔偿。据介绍，1942年至1945年日军侵占菲律宾期间，强征约1000名当地妇女充当“慰安妇”。如今仍在世的受害者已不多，她们直到离世可能都等不到日本政府的正式道歉和赔偿。

新华社发